12
 مشروح مذاکرات شورای نگهبان
11
 جلسه مورخ      22/06/1396شوراي نگهبان

[image: image1.png]



جلسه مورخ 22/06/1396شوراي نگهبان
فهرست مطالب
2مقدمه


3طرح ترويج کتابت قرآن کريم به رسم‏الخط مفاخر ملي


6لايحه موافقتنامه همکاري در زمينه حفظ نباتات و قرنطينه گياهي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري آذربايجان


16لايحه موافقتنامه همکاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني




مقدمه
بر اساس اصل ‏(94) قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، کليه‏ي مصوبات مجلس شورای اسلامی از نظر انطباق با موازین اسلام و قانون اساسی به‏وسیله شورای نگهبان مورد بررسی قرار می‏گیرد و در صورت مغایرت برای تجدیدنظر به مجلس بازگردانده می‏شود. همچنین به‏موجب اصل (85) قانون اساسی، مجلس شورای اسلامی می‏تواند تصویب اساسنامه‏ي سازمان‏ها، شركت‏ها و مؤسسات دولتی يا وابسته به دولت را به كميسيون‏هاي ذي‏ربط مجلس يا هيئت وزيران واگذار کند که در این صورت، اين اساسنامه‏ها نيز بايد به لحاظ عدم مغايرت با شرع و قانون اساسی به تأیید شورای نگهبان برسند. علاوه بر این، به‏موجب اصل (4) قانون اساسی، کلیه‏ي قوانین و مقررات مدنی، جزایی، مالی، اقتصادی، اداری، فرهنگی، نظامی، سیاسی و غیر اینها باید بر اساس موازین اسلامی باشد. این اصل بر اطلاق یا عموم همه اصول قانون اساسی و قوانین و مقررات دیگر حاکم است و تشخیص این امر بر عهده‏ي فقهای شورای نگهبان است. تفسیر قانون اساسی نیز به‏موجب اصل (98) قانون اساسی، بر عهده‏ي شورای نگهبان قرارگرفته است.
در راستای اجرای این اصول، کلیه‏ي مصوبات مجلس، اساسنامه‏‏ي سازمان‏ها و مؤسسات دولتی يا وابسته به دولت و استفساریه‏هاي مربوط به اصول قانون اساسي در جلسات شورای نگهبان مورد بررسی فقهی و حقوقی قرار گرفته و سرانجام در قالب نظريه شوراي نگهبان به مراجع مربوطه اعلام می‏شود. بدين‏سان، مشروح مذاكرات جلسات شوراي نگهبان به جهت محتواي علمي قابل استفاده‏ي آن براي آحاد علاقه‏مندان به اين مباحث، به ويژه پژوهشگران و صاحب‏نظران حوزوي و دانشگاهي از اهميت ويژه‏اي برخوردار است. 
با عنایت به تأکیدات رهبر معظم انقلاب اسلامی مبنی بر ضرورت انتشار مشروح مذاكرات شورای نگهبان، گروه تدوین نظرات و مباني آراي شوراي نگهبان، به‏عنوان يكي از شرح وظايف خويش در پژوهشكده شورای نگهبان، آماده‏سازي متون مذاكرات جلسات شوراي نگهبان براي انتشار عمومي را در دستور كار دارد. اين مهم، در چند مرحله به شرح زير انجام مي‏پذيرد: پس از پياده‏سازي فايل‏هاي صوتي جلسات شوراي نگهبان، اين متون در اختيار كارشناسان گروه قرار مي‏گيرد تا از لحاظ فني و ادبي ويرايش شده و در صورت لزوم، اظهارات اعضاي شورا مستندسازي شود. سپس متون ويرايش و مستندسازي‏شده از لحاظ صحت، اتقان و انطباق با محتواي متون اوليه و همچنين از جهت ويرايشي، مورد بازبيني قرار مي‏گيرد. در نهايت، متون بازبيني‏شده بار ديگر از جهات مذكور توسط ناظران علمي پروژه، به طور دقيق، از جهت شكلي و محتوايي بررسي مي‏شود و سپس منتشر مي‏گردد. 
پژوهشكده شوراي نگهبان اميدوار است با توليد و عرضه‏ي اين مجموعه، علاوه بر حركت در جهت تحققِ بخشي از منويات مقام معظم رهبري، خواسته‏ي جامعه‏ي علمي كشور و همچنين مراكز سياست‏گذاري، تقنيني و اجرايي كشور را پاسخ گفته باشد. مسلماً انتشار و عرضه‏ي چنين آثاري مي‏تواند ثمره‏ي بيش از سي سال مجاهدت و تلاش شوراي نگهبان در پاسداري از شرع و قانون اساسي را در اختيار كليه‏ي علاقمندان، به ويژه محافل علمي و پژوهشي، اعم از دانشگاهي و حوزوي قرار دهد و به غني‏تر شدن هر چه بيشتر مباحث فقهي و حقوقي در كشور كمك كند.
طرح ترويج کتابت قرآن کريم به رسم‏الخط مفاخر ملي
آقاي جنتي ـ دستور اول: «طرح ترويج کتابت قرآن کريم به رسم‏الخط مفاخر ملي(
)  

ماده‏ واحده- از تاريخ لازم‏الاجراء شدن اين قانون، دولت و ديگر نهادهاي متولي مجازند در ترويج فرهنگ قرآني براي چاپ و اهداء قرآن كريم از اعتبارات دولتي، كتابت‏هاي برجسته مفاخر ملي مانند مرحوم ميرزا احمد نيريزي را مورد حمایت و ترويج قرار دهند.

تبصره- دولت مجاز است در جهت اجراي اين قانون هر ساله به بخش‏های غيردولتي از يارانه‏هاي موجود براي چاپ و نشر قرآن مورد نظر اختصاص دهد.»
آقاي عليزاده ـ اكثريت آقايان [مجمع مشورتي فقهي] قم فرموده‏اند كه اين مصوبه خلاف شرع است.(
)
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، در مجمع بعضي آقايان مي‏گفتند كه اين قرآن‏هايي كه به نحو تشريفاتي چاپ مي‏شود، [استفاده از بيت‏المال براي چاپ آنها محل اشكال است]. بعضي از آقايان در مجلس خبرگان رهبري مي‏گفتند كه يك قرآني به ما هديه داده‏اند كه وزنش چند كيلو است و این‏قدر سنگين است كه اصلاً نمي‏شود [آن را دست گرفت و] خواند. فقط به درد اين مي‏خورد كه بگذاريم ...
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ ... براي جهيزيه‏ي عروس استفاده كنند!
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، خب آيا هزينه كردن از بيت‏المال براي اين كار جايز است؟ يعني اطلاق اين مصوبه كه واقعاً چاپ این‏طور قرآن‏هاي تشريفاتي را با پول بيت‏المال اجازه مي‏دهد، مشكلي ندارد؟
آقاي جنتي ـ اين مصوبه كه بحثي از كيفيت چاپ نكرده است.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ نه، اين ماده واحده اطلاق دارد ديگر؛ مي‏گويد مجاز است.
آقاي عليزاده ـ حضرت آيت‏الله شب‏زنده‏دار، ببينيد؛ بالاخره يك عده‏اي از مردم اين قرآن‏ها را به‏ عنوان همان تشريفات هم نگه مي‏دارند. حالا اينجا گفته‏اند به‏ جای اينكه قرآن به خط عثمان‏طه را نگه بدارند، مي‏خواهند يك قرآن با رسم‏الخط يك شيعه‏ و يك ايراني را نگه بدارند؛ مي‏گويند اين قرآن با اين رسم‏الخط را به ‏جای آن قرآن چاپ كنيد. اين مصوبه، براي حمايت از اين موضوع است.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ نه، بايد قرآن‏هايي چاپ كنند كه قابل قرائت است؛ قابل حمل ‏و نقل است.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ حالا در اين مصوبه كه چيزي در اين مورد نگفته‏اند. 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ نه، ولي اطلاقش شامل اين موارد هم مي‏شود.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ خب با اين حساب، اين ماده واحده خيلي اطلاق‏هاي ديگر هم دارد؛ مثلاً اينكه بدهيم قرآن را كافر بنويسد. آيا شما به چنين اطلاقي هم اشكال وارد مي‏كنيد؟! 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ خب بله، آنها هم اشكال دارد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ پس بنابراين اين مصوبه [از آن جهت اطلاق ندارد؛ چون] در مقام بيان آن جهت نيست. 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ چرا؛ در مقام بيان كه هست؛ چون اين رسم است كه اين كار را مي‏كنند. 
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ در مقام بيان آن جهت كه نيست؛ نگفته است كه مثلاً در هزينه‏ها اسراف هم بكنيد.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ  نه، مواردي مثل اسراف معلوم است.
آقاي جنتي ـ آقاي شب‏زنده‏دار، كمبود وقت داريم.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ اين مطلب يك واقعيت است كه در مجمع فقهي گفته‏ شده است و ما هم وظيفه داريم در اينجا آن را بگوييم.
آقاي جنتي ـ اين بحث به نتيجه نمي‏رسد. اين نظر مجمع فقهي در اينجا طرفدار ندارد. 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ حالا اگر مي‏گوييد طرفدار ندارد كه خب بگذريم.
آقاي جنتي ـ خيلي خب، به نظر من اگر مي‏خواهيد رأي بگيريد، رأي بگيريد.
آقاي عليزاده ـ حضرات آقاياني كه اطلاق اين ماده ‏واحده را خلاف شرع مي‏دانند، رأي بدهند.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ من به اين مصوبه اشكال مي‏گيرم.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ ببينيد؛ من يك كلمه عرض مي‏كنم. اين مصوبه از حيث ترويج فرهنگ قرآن است. حالا قطعاً چند كيلو شدن وزن قرآن كه ترويج فرهنگ قرآني نيست. اگر فرضاً یک جایی هم اين موضوع به صورت تشريفاتي باشد و واقعاً هدف، ترويج فرهنگ قرآني باشد و حرام ديگري كنارش نباشد، خب معلوم است كه آن هم عيبي ندارد.
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، حضرات آقاياني كه مصوبه را خلاف قانون اساسي مي‏دانند، رأي خود را اعلام بفرمايند. دستور بعدي‏ را بخوانيم.(
)
لايحه موافقتنامه همکاري در زمينه حفظ نباتات و قرنطينه گياهي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري آذربايجان
منشی جلسه ـ دستور بعدي «لايحه موافقتنامه همکاري در زمينه حفظ نباتات و قرنطينه گياهي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري آذربايجان»(
) است.

آقاي جنتي ـ اين موافقتنامه را هم لازم نيست از اول تا آخرش را در جلسه بخوانیم. به هر جایی از اين موافقتنامه كه اشكال داريد، اشکالش را بفرماييد. 
آقاي عليزاده ـ حضرات آقايان اين موافقتنامه را مطالعه فرموده‏اند؟
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، فقط چند جايش مخالف اصل پانزدهم قانون اساسی است. 
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ بله، حداقل دو جاي موافقتنامه يا بيشتر، این ایراد را دارد.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ یکی کلمه‏ي «ژرم‏پلاسم» است كه در ماده (1) آمده است.

آقاي عليزاده ـ خب اگر اشكال شرعي يا قانون اساسي نداريد، اين دو مورد را تذكر بدهيم.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ يك سؤال هم در خصوص ماده (4) داريم.

آقاي جنتي ـ مجمع مشورتی فقهی به دو موضوع اشكال كرده است؛ يكي از نظر اينكه اصطلاحات خارجي در اين موافقتنامه به کار رفته است، كه گفته‏اند خلاف اصل (15) قانون اساسی است.(
)
آقاي عليزاده ـ درست است. مي‏گويم اگر آقايان اشكال ماهيتي به اين مصوبه ندارند، اين دو مورد را تذكر مي‏دهيم.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ چرا؟ خب اشكال اصل (15) دارد ديگر.
آقاي جنتي ـ اين را تذكر مي‏دهيم و مي‏گوييم اين خلاف اصل (15) قانون اساسي است.
آقاي عليزاده ـ مي‏گوييم معادل فارسي‏اش را بنویسید.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ نه، اشكال مغايرت با قانون اساسی بگیرید.
آقاي جنتي ـ بله، اینکه معلوم است. اين روشن است.
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، اشكال می‏گیریم تا به مجلس برگردد و اصلاحش کنند و یک ‏بار ديگر به شورا برگردد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ برود كه خوب توجه داشته باشند تا دفعات بعدی اين كار را تكرار نكنند، مگر اينكه واقعاً كلمه‏اي معادل فارسي نداشته باشد.
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، حالا سؤال ديگري ندارید؟
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ الآن من نمي‏دانم معنای برخی از این کلمات دقيقاً چيست؟ «ژرم‏پلاسم» چيست؟ 
آقاي اسماعيلي ـ ما معمولاً‏ در اين موارد مي‏نويسيم در صورتی ‏که معادل دارد، معادل آن را بنویسید.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ خود کلمه‏ي «كنوانسيون» هم ایراد اصل (15) دارد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ بله، خود لفظ «كنوانسيون» هم مشكل دارد.
آقاي عليزاده ـ کلمه‏ي «كنوانسيون» را ديگر چه‏کار كنيم؟!
آقاي جنتي ـ من هم نمی‏دانم كه ژرم‏پلاسم چيست. بيولوژيكي چه معادلي دارد؟
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، يكي هم کلمه‏ي «بيولوژيكي» است كه ايراد دارد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ بله، كلمه‏ي «بيولوژيكي» هم همين‏طور است. بيولوژيكي را بايد «زیست‏‏شناختی» يا «علوم‏زيستي» بنويسند. 
آقاي جنتي ـ نه، معناي «بيولوژيكي» معلوم است ديگر.
آقاي عليزاده ـ حضرت آيت‏الله شب‏زنده‏دار يك سؤال ديگري داشتند.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، الآن آن را عرض مي‏كنم. ببينيد؛ در همان صفحه (4) يعني در بند (3) ماده (4) گفته است: «ماده 4- شرايط مربوط به واردات و اقدامات پيشگيرانه
1- ...
3- طرف‏های متعاهد براي اطمينان از عدم وجود آفات قرنطينه‏اي،‏ و صرف‏ نظر از وجود گواهي بهداشت گياهي، حق خواهند داشت اقدام به بازرسي،‏ نمونه‏برداري و آزمايش محموله‏هاي وارداتي گياهان و فرآورده‏هاي گياهي كنند و در صورت آلودگي محموله‏ها به آفات قرنطينه‏اي، آنها را آفت‏زدایی، مرجوع و يا معدوم نمايند كه در اين صورت مراتب را به ‏طور كتبي به اطلاع طرف متعاهد ديگر خواهند رساند.» سؤال اين است كه خب براي ورود این‏طور چيزها به كشور مي‏توانند به خاطر مصالح عامه‏اي كه وجود دارد، اجازه ندهند که وارد كشور بشود، اما در مواردي كه اين محموله‏ها براي افراد خصوصي باشد و نه دولتي، آيا در اين موارد اين تصرف و معدوم كردن بدون اذن آنها جايز است؟ يا اينكه نه، فقط مي‏توانند بگويند اجازه‏ي ورود نمي‏دهيم؟
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ نه خب، ممكن است از اين حكم سوء استفاده هم بشود؛ چون هيچ قيدي نگذاشته است و گفته است: «معدوم نمايند». يعني خودشان تصميم مي‏گيرند و معدوم می‏کنند. الآن من خبر دارم. يك آقاي صادرات‏چي خودش مي‏گفت كه من به کشور چين پسته صادر كردم. چین به ‏عنوان اينكه بار من آفلاتوكسين(
) دارد، برگشت داد. همه‏ي كشتي‏ها مثلاً يك كشتي يا دو كشتي برگشتند. آن‏وقت همه‏ي محموله را خالي كردم و در يك محموله‏ي ديگر قرار دادم و فرستادم. يك مدت زماني هم محموله روي دريا بود. بعد كه به آنجا رسید، ترخيص شد و رفت. منظور اينكه نمي‏شود همين‏طوري موافقتنامه اين اختيار را به آنها بدهد تا معدوم كنند یا‏ هر كاري خواستند بكنند.
آقاي عليزاده ـ يعني شما مي‏فرماييد دو تا اختيار به طرف داده است؟ يعني اين اختيار را دارد كه مرجوع كند يا معدوم كند يا حسب مورد باشد.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ خب، «حسب موردش» را ننوشته است ديگر؛ تشخيص با خودش است.
آقاي عليزاده ـ نه، خب اينكه معلوم است. آنجايي كه بايد معدوم بكنند، معدوم مي‏كنند؛ آنجايي كه بايد مرجوع بكنند،‏ مرجوع مي‏كنند. اين بند اين مطلب را مي‏گويد. 
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ كجا بايد معدوم بشود؟ با چه ملاكي؟
آقاي عليزاده ـ اينجا نمي‏خواهد بگويد كه هم اختيار دارند مرجوع بكنند و هم اختيار دارند كه معدوم بكنند.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ خب چرا بايد اختيار داشته باشند كه يك مواردي را معدوم بكنند؟ مثلاً آن كشور در يك موردي به یک‏ چیزی حساسيت دارد، خب مي‏گويد محموله را برگردان. البته در يك مواردي بله، همين‏طور است كه شما مي‏گوييد، ولي [اين بند صراحتي ندارد].
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ نه، اطلاق «معدوم كردن» واقعاً اشكال دارد.
آقاي عليزاده ـ اين اطلاق ندارد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ چرا؛ اطلاق دارد.
آقاي عليزاده ـ شما این‏طوری معنا بفرماييد كه در مواردي كه بايد مرجوع كنند، مرجوع ‏كنند و در مواردي كه بايد معدوم بكنند،‏ معدوم بكنند.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ اين موافقتنامه اختيار تشخيصش را به دست آن ‏طرف ديگر داده است. البته اين براي هر دو طرف همين‏طوري است.
آقاي عليزاده ـ خب اين آفات را دارد وارد آن مملكت مي‏كند ديگر.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ خب وارد نكنند؛ بگويند از اينجا ببريد. اگر نبرديد، معدوم مي‏كنيم.
آقاي عليزاده ـ فرضاً اين محموله مرض جنون گاوي دارد.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ خب كاري ندارد؛‏ بگويند محموله را برداريد و ببريد. اگر نبرديد، معدوم مي‏كنيم. ما اشكال مي‏گيريم و مي‏گوييم اطلاق «معدوم كردن» اشكال دارد.
آقاي هاشمي ‏شاهرودي ـ  رأي بگيريد.
آقاي عليزاده ـ آقايان،‏ ديگر فرمايشي ندارند؟ حضرات آقايان فقهايي كه اطلاق اين عبارت «مرجوع يا معدوم نمايند» را خلاف شرع مي‏دانند، رأي بدهند.
آقاي جنتي ـ نظر من هم اين است مادامی ‏که بشود از مالك اين محموله كسب مجوز كرد، بايد از او بپرسند. بايد به صاحب محموله بگویند يا معدومش مي‏كنيم يا محموله‏ات را بازگردان.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ بله، مثل‏ اینکه چهار تا رأي دارد. آيت‏الله يزدي هم رأي دادند.
آقاي جنتي ـ خيلي خب، اين رأي آورد.
آقاي عليزاده ـ پس عبارت ايراد را بفرماييد تا بنويسم.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ اطلاق دادن اختيار براي «معدوم كردن» به طرف‏هاي متعاهد، خلاف شرع است.
آقاي جنتي ـ ... نسبت به موردي كه مالك اجازه نمي‏دهد يا بدون موافقت مالك ...
آقاي مدرسي‏يزدي ـ ... در جايي كه ضرورتي هم ندارد؛ چون حالا یک ‏وقتی مالك موافقت نمي‏كند، ولي ضرورت دارد معدوم بشود.
آقاي مؤمن ـ مگر به صادركنندگاني كه می‏خواهند محموله‏ي خود را به آن كشور ببرند، نمي‏گويند كه اين كشور محموله را بررسي مي‏كند؟
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ چرا؛ مي‏گويند. 
آقاي مؤمن ـ خب وقتي اين حرف را به او بگويند، او مي‏تواند محموله‏اش را به آنجا نبرد. اگر مي‏خواهد محموله‏اش دچار مشكل نشود،‏ اصلاً آن را نمي‏برد. وقتي خودش با اطلاع مي‏برد، يعني روي اين موضوع توافق كرده است. يك حرف‏هاي عجيبي مي‏زنيد! 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ چه توافقي کرده‏اند؟!
آقاي مؤمن ـ خيلي خب باشد، من ‏چیزي نمي‏گويم. 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ چه توافقي كرده است؟
آقاي مؤمن ـ مي‏گوييد معدوم كردن محموله‏ي مشكل‏دار حرام است، ولي اينها خودشان [از قبل مي‏دانند و اين شرايط را قبول كرده‏اند].
آقاي شب‏زنده‏دار ـ تازه، خود مالك هم حق ندارد اجازه بدهد كه تحت هر شرايطي مالش را معدوم كنند.
آقاي مؤمن ـ چه گفتيد؟! نه آقا، اين حرف‏ها چيست؟!

آقاي شب‏زنده‏دار ـ اين كار اسراف است.
آقاي مؤمن ـ آقا يك نفر مي‏خواهد محموله‏اي به جايي ببرد. به او مي‏گويند كه ما آنجا محموله را بررسي مي‏كنيم و اگر ايراد داشته باشد، معدوم مي‏كنيم.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ هر ايرادي داشته باشد؟
آقاي مؤمن ـ هر ايرادي كه نه؛ ايرادها را مي‏گويند ديگر. مردم براي اموالي كه مي‏برند، این‏قدر حواسشان جمع است [كه مال فاسد به آنجا نفرستند]. مگر آنجا اَلكي مي‏آيد معدوم مي‏كند؟ حرف‏هاي عجيبي مي‏زنيد!
آقاي شب‏زنده‏دار ـ همه كه حواسشان جمع نيست.
آقاي مؤمن ـ خيلي خب، باشد.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ حالا نفس اين كار اسراف است.
آقاي عليزاده ـ پس اين ايراد چهار تا رأي دارد؟
منشی جلسه ـ  حاج‏آقا،‏ تقرير ايراد را بگوييد: «اطلاق معدوم كردن ...»
آقاي عليزاده ـ «اطلاق معدوم کردن محموله ...»
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ «... در جاهایی كه مجوز شرعي ندارد، خلاف شرع است.»
آقاي مؤمن ـ «مجوز شرعي» يعني چه؟!

آقاي عليزاده ـ بايد بگوييم‏ «مجوز شرعي» يعني چه. این‏طوری كه نمي‏شود. شما بايد بفرماييد كه اين مجوز شرعي در اينجا چيست. 
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ مجوز شرعي يعني جايي كه ضرورت ندارد و اجازه‏ي مالك هم نيست.
منشی جلسه ـ پس بگوييم: «نسبت به مواردي كه ...»
آقاي عليزاده ـ «... در مواردي كه ضرورت وجود ندارد ...»
آقاي جنتي ـ قيد «مجوز شرعي» را نبايد ذكر بكنيم. يك چيز گنگ نبايد باشد.
آقاي عليزاده ـ بله.
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ بگوييم: «در مواردي كه ضرورت ندارد و اجازه‏‏ي مالك هم نيست ...»
آقاي عليزاده ـ «در جايي كه معدوم نمودن آن ضروري نيست يا اينكه مالك راضي به اين امر نيست ...»
آقاي جنتي ـ بله.
آقاي عليزاده ـ اول عبارت «مالك راضي به اين امر نيست» را بايد بگوييم و بعد، عبارت «ضرورت ندارد» را بگوييم.
منشی جلسه ـ «نسبت به مواردي كه مالك راضي به اين امر نيست و ضرورتي هم وجود ندارد ...»
آقاي اسماعيلي ـ كلمه‏ي «مجوز» به‏ جای «ضرورت» بهتر نيست؟
آقاي ابراهيميان ـ  چه مجوزي منظورتان است؟
آقاي اسماعيلي ـ منظورم «مجوز شرعي» است.
آقاي عليزاده ـ «مجوز شرعي» گنگ است.
آقاي ابراهيميان ـ عبارتمان نبايد به نحو کلّي باشد. 
آقاي عليزاده ـ بله، چون بعد، اين بحث پيش مي‏آيد كه چه كسي بفهمد مجوز شرعي چيست.
آقاي ابراهيميان ـ البته خود از بين بردن آفات گياهي يك ضرورت است؛ چون راه ديگري نيست. محموله را آورده‏اند كه از مرز رد كنند. حالا در گمرک مي‏خواهند آن را بازرسي كنند [كه حين بازرسي متوجه وجود اين آفات مي‏شوند]. حالا با اين آفات چه‏کار كنند؟ می‏خواهند اصلاً اين محموله‏ي فاسد وارد نشود. وقتي مي‏خواهند وارد نشود، تنها راه اين است که معدومش کنند. چه‏کارش كنند؟ وگرنه مثل وضعيت قاچاق كالا در ايران می‏شود. محموله‏هاي قاچاق را مي‏گيرند و بعد آنها را مي‏فروشند! 
آقاي شب‏زنده‏دار ـ نه، مي‏‏‏‏توانند اجازه‏ي ورود ندهند. اجازه‏ي ورود به آنها نمی‏دهند. 
آقاي عليزاده ـ حضرات آقايان همين فرمايشات را در مورد كالاي قاچاق [در هنگام بررسي لايحه مبارزه با قاچاق كالا و ارز] فرمودند و گفتند كه معدوم شدن كالاي قاچاق اشكال دارد، اما «آقا» [= مقام معظم رهبري] فرمودند اين كالاها بايد معدوم بشود.(
)
آقاي مدرسي ‏يزدي ـ نخير، بعداً خودشان چيز ديگري فرمودند و استدراك كردند. خودشان بعداً استدراك فرمودند.(
)
آقاي سوادكوهي ـ جناب عليزاده، ببخشيد؛ براي اينكه اين ايراد براي ما هم مشخص شود، عرض مي‏كنم. به نظر مي‏آيد آنچه كه الآن در اين بند (3) ماده (4) هست، اين است كه طرف‏هاي موافقتنامه از باب اعمال حاكميت قطعاً مجازند كه يك كارهايي انجام بدهند و آن ايجاد يك محلي به‏ عنوان قرنطينه است. قرنطينه براي اين است كه بررسي كند كه آنچه از گياهان وارد مي‏شود، آفت دارد يا خير. دولت‏ها هم بر مبناي يك سير منطقي يك كارهايي را در اين زمينه انجام مي‏دهند. كار منطقي‏شان اين است كه خب در مرحله‏ي اول، اگر آن گياهي كه وارد شد، نياز به آفت‏زدایی داشت و حتي مالك هم اجازه‏ي اين كار را ندهد، امكان داشته باشد تا آفت‏زدایی شود. پس ولو بدون اجازه‏ي مالك اينها در مواردي مطلقاً مي‏توانند آفت‏زدایی كنند. در مرحله‏ي بعد آن كشور مي‏بيند هزينه‏ي‏ اين كار زياد است و احتمالاً بنا به بعضي مسائل و مصالح مي‏گويند اين محموله را مسترد و مرجوع كنيد. پس آن را مرجوع مي‏كنند و اين بار هم باز بدون اجازه‏ي آن شخصي است كه مال را براي عرضه به آن كشور آورده است. حالت سوم حالتي است كه مربوط به موارد حاد است. ظاهراً این‏طور به ‏نظر مي‏آيد كه در موارد حاد - كه مواردي است كه اگر در همان زمان اقدام به از بين بردن آفات نكنند، آن آفت در آن كشوري كه مي‏خواهد به آنجا برگردد و همچنين در كشور خودش موجب ايجاد زيان جدي و حاد شود- اينجا مي‏گويند خب، در اين موارد با توافق طرفين از باب اعمال حاكميت كشورها به صورت منطقي محموله را از بين مي‏برند. حالا الآن در اين توافق با هم شرط كرده‏اند كه اين كارها را انجام بدهند.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ همين‏ها‏ را در موافقتنامه بنويسند، ما حرفي نداريم.
آقاي سوادكوهي ـ نه،‏ خب ما از ظاهر مصوبه این‏طور فهميديم كه غیر از این نيست، چرا؟ چون دارد سه مرحله را مطرح مي‏كند. قرنطينه كه قطعاً هست. قرنطينه با اجازه‏ي کسي نيست؛ يعني با اجازه‏ي شخصي كه كالايي را وارد يا صادر مي‏كند، نيست. حكم قرنطينه غير از اين نيست. قاعدتاً ‏در قرنطينه سه كار را انجام مي‏دهند: يا اينكه آفت‏‏زدایی مي‏كنند يا اگر از مواردي است كه نياز به انجام امري است و بايد مرجوع شود تا خود مالك عمل كند، برمي‏گردانند. يك حالت سوم هم حالتي است كه با توجه به اهميت موارد، [محموله را از بين مي‏برند]. حالا شما مي‏گوييد اين مراحل را ذكر كند. من مي‏گويم اين مراحل در توافقات معمولاً قطعي است. يعني اگر بخواهد مرحله به مرحله بگويد، نياز به يک آيين‏نامه‏اي پيدا مي‏شود كه بايد در نحوه‏ي اعمال آنچه كه مي‏خواهد معدوم بكنند، وضع کنند.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ الآن بالجمله و كلّي گفته است.
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، حالا آقايان فقها، قبول نمي‏كنند. چه کار كنيم؟
آقاي مؤمن ـ خيلي خب، باشد.
آقاي عليزاده ـ اشكال ديگري نداريد؟ آن دو سه اشكال خلاف اصل (15) را هم بنويسيد. 
منشی جلسه ـ  موارد خلاف اصل (15) را هم نوشتم.
آقاي سوادكوهي ـ  حالا البته یک ‏چیزی هم خدمتتان عرض كنم. آن مطلب قبلي كه عرض كردم، شايد در متن انگليسي‏ موافقتنامه روشن‏تر باشد. چون اين جزء (پ) بند (2) ماده (4) را هم كه نگاه مي‏كردم، همان بحث مرحله مرحله بودن از آن فهميده مي‏شود. البته شايد اين‏طوري باشد. البته به نظرم يك خُرده مبهم نوشته‏اند.

آقاي عليزاده ـ ما كه عرض كرديم، ولي آقايان قبول نمي‏كنند.
آقاي سوادكوهي ـ نه،‏ جزء (پ) بند (2) ماده (4) را مي‏خواهم عرض كنم.
آقاي عليزاده ـ بله، هر سه تا مورد را عرض كرديم ديگر.
آقاي سوادكوهي ـ شما چه فرموديد؟
آقاي عليزاده ـ ما گفتيم موافقتنامه بين مراحل مختلف تفكيك كرده است، اما آقايان قبول نمي‏كنند. چه کار كنيم؟ سراغ موضوع بعدي برويم. 

آقاي سوادكوهي ـ [جزء (پ) بند (2) ماده (4) مي‏گويد:] «پ) از ورود عوامل كنترل بيولوژيكي آفات و گياهان تراریخته به قلمرو خود جلوگيري و يا آن را محدود نمايد.»
آقاي عليزاده ـ آقاي دكتر، آقايان فقها به اين موضوع ايراد گرفتند.(
) 
لايحه موافقتنامه همکاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني
آقاي عليزاده ـ «لايحه موافقتنامه همکاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني».(
) آقايان اگر در مورد اين موافقتنامه مطلبي دارند، بفرمايند.
آقاي جنتي ـ آقاي شب‏زنده‏دار، اين نظري كه مجمع مشورتي فقهي(
) داده است، نظر واجب‏الرعايه‏اي نيست، ولي حالا شما هم در اين خصوص صحبتي بفرماييد.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ بله، بعضي از اعضاي مجمع مي‏گفتند كه عبارت «با تأييد روابط دوستانه»(
) اشكال دارد. البته اين دوستانه در مقابل جنگ است، نه آن مودتي كه قرآن نهي فرموده است.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ «لَا يَنْهَاكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ أَنْ تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا ...».(
)
آقاي عليزاده ـ اين «دوستانه» به اين معنا نيست كه ما بگوييم اي غير مسلمان، ما شما را برادر خود مي‏دانيم.
آقاي شب‏زنده‏دار ـ حالا آنها [= برخي اعضاي مجمع مشورتي فقهي] گفتند ادب اسلامي اقتضا مي‏كند يك واژه‏ي ديگري به كار ببرند؛ مثلاً بگويند «روابط عادلانه». وقتي قرآن منع فرموده است كه دوستي كنند،(
) مي‏گويند بنويسند «روابط عادلانه».

آقاي عليزاده ـ اگر الآن مي‏خواستند متن موافقتنامه را بنويسند، به دولت مي‏گفتيم اين‏طوري بنويسند، اما حالا موافقتنامه را نوشته‏اند و براي بررسي به اينجا آمده است. 
آقاي ابراهيميان ـ حاج‏آقا، «روابط دوستانه» در ادبيات بين‏المللي همان چيزي است كه شما مي‏گوييد. 
آقاي اسماعيلي ـ بله، دوستي يعني غير دشمنانه.
آقاي ابراهيميان ـ بله، يعني غير دشمنانه.
آقاي عليزاده ـ بله، روابط دوستانه يعني با همديگر محاربه نكنند؛ جنگ نکنند.
آقاي مدرسي‏ يزدي ـ «إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالصَّابِئُونَ وَالنَّصَارَى مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَ عَمِلَ صَالِحًا فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ».(
) در اين آيه، «نصاري» آمده است ديگر. 
آقاي ابراهيميان ـ چون اين «دوستانه» به معناي برادرانه نيست.
آقاي عليزاده ـ حتي اگر خود «مودت» هم بگويند، منظورشان دوستي ايماني‏ نيست. 
آقاي جنتي ـ اين موافقتنامه را تمام كنيد تا سراغ نامه‏هاي ديوان برويم.
آقاي عليزاده ـ بله، حتي اگر خود «مودت» را هم بگويند، منظورشان دوستي ايماني‏ نيست. آقايان به اين مصوبه ايرادي دارند؟
آقاي مدرسي‏يزدي ـ نه.
آقاي جنتي ـ نه.
آقاي عليزاده ـ خب، پس اين موافقتنامه هم تمام شد.(
)
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�. طرح ترويج کتابت قرآن کريم به رسم‏الخط مفاخر ملي در تاريخ 8/6/1396 با اصلاحاتي به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيد. اين مصوبه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني‏ شده در اصل (94) قانون اساسي طي نامه‏ی شماره 48062/259 مورخ 11/6/1396 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان پس از بررسی اين مصوبه در جلسه‏ی مورخ 22/6/1396، نظر خود مبني بر عدم مغايرت اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسي را طي نامه‏ی شماره 2542/102/96 مورخ 22/6/1396 به مجلس شورای اسلامی اعلام كرد.


�. «نظر اكثر اعضاء اين بود كه در صورتي كه اطلاق اين طرح شامل تجويز چاپ و نشر قرآن‏هايي گردد كه عمدتاً جنبه تشريفاتي داشته و از آن استفاده معهود نمي‏شود، استفاده از اعتبارات دولتي و بيت‏المال براي اين‏گونه موارد داراي ايراد بوده و لذا ماده واحده داراي ايراد است.» (نظر كارشناسي مجمع مشورتي فقهي شوراي نگهبان، شماره 151/ف/96 مورخ 20/6/1396، قابل مشاهده در نشاني زير:                                                                                                  (yon.ir/vt8p6 


�. نظر شماره 2542/102/96 مورخ 22/6/1396 شوراي نگهبان: «عطف به نامه‏ شماره 48062/259 مورخ 11/6/1396، طرح ترويج كتابت قرآن كريم به رسم‏الخط مفاخر ملي مصوب جلسه مورخ هشتم شهريورماه يكهزار و سيصد و نود شش مجلس شوراي اسلامي در جلسه‏ مورخ 22/6/1396 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»


�. لايحه موافقتنامه همکاري در زمينه حفظ نباتات و قرنطينه گياهي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري آذربايجان در تاريخ 6/11/1395به تصویب هیئت وزیران رسید. این لایحه، پس از ارسال به مجلس شورای اسلامی نهایتاً در تاریخ 7/6/1396 با اصلاحاتي به تصويب نمایندگان رسيد و مطابق با روند قانوني پيش‏بيني‏ شده در اصل (94) قانون اساسي طي نامه‏ی شماره 47978/241 مورخ 11/6/1396 به شوراي نگهبان ارسال شد. اين مصوبه، در مجموع در دو مرحله بين شوراي نگهبان و مجلس شوراي اسلامي رفت و برگشت داشته است. شوراي نگهبان اين مصوبه را در مرحله‏ی اول رسيدگي در جلسه‏ی مورخ 22/6/1396 و در مرحله‏ی دوم در جلسه‏ی مورخ 8/9/1396 بررسي كرد و نظر خود مبني بر مغايرت برخي از مواد اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسی را به ترتيب طي نامه‏هاي شماره 2544/102/96 مورخ 22/6/1396 و 3392/102/96 مورخ 9/9/1396 به مجلس شوراي اسلامي اعلام كرد. در نهايت، با اصرار مجلس شوراي اسلامي بر مصوبه‏ي خود و عدم تأمين نظر شوراي نگهبان در جلسه‏ي علني مورخ 24/10/1396 مجلس، اين مصوبه بر اساس اصل (112) قانون اساسي به مجمع تشخيص مصلحت نظام ارسال شد. اين موضوع در دستور جلسه‏ي مورخ 19/8/1397 مجمع تشخيص مصلحت نظام مطرح شد و «مصلحت مورد نظر مجلس شوراي اسلامي، عيناً براي مدت پنج سال مورد تأييد قرار گرفت» و طي نامه‏ي شماره 0101/97129 مورخ 20/8/1397 براي طي مراحل قانوني، به مجلس شوراي اسلامي اعلام شد.


�. «ماده (1)، بند (الف): ... استفاده از واژه «ژرم‏پلاسم» خلاف اصل پانزده قانون اساسي بوده و لازم است معادل فارسي آن مانند «منابع ژنتيكي گياهي» به كار گرفته شود.


ماده (4)، بند (2)، بخش (پ): ... ظاهراً استفاده از كلمه «بيولوژيكي» خلاف اصل پانزدهم قانون اساسي بوده و مناسب است كلمات هم‏معناي آن مانند «زيست‏شناختي» يا «علوم‏زيستي» به كار گرفته شود.


ماده (4)، بند (3): ... آيا تصرف و معدوم نمودن محموله‏هاي وارداتي گياهان و فرآورده‏هاي گياهي در موارد غير دولتي بدون اذن مالك آنها جايز مي‏باشد؟ اگرچه اجازه ورود ندادن براي مصالح عامه بلااشكال است.» نظر كارشناسي مجمع مشورتي فقهي شوراي نگهبان، شماره 151/ف/96 مورخ 2/6/1396، قابل مشاهده در نشاني زير:                                                        yon.ir/FEF2m 


�. آفلاتوكسين يك نوع ماده سمي از قارچ آسپرژيلوس است كه محصولاتي مانند ذرت، بادام، پسته و... را آلوده مي‏كند، خصوصاً در نواحي گرم و مرطوب. اين آلودگي مي‏تواند در زمان رشد گياه، برداشت محصول يا نگهداري آن ايجاد شود. آلودگي با اين ماده سمي مي‏تواند سبب سرطان كبد شود. (مقاله «آفلاتوكسين» در سايت مؤسسه سرطان ملي، قابل مشاهده در نشاني زير:                 yon.ir/u6l4P)


�. «[در موضوع‏] قاچاق، بنده به مسئولین گفته‏ام که آقاجان، وقتی شما آن باند قاچاقچی را پیدا می‏کنید و آن جنس کلان قاچاق را که چند هزار تُن وزن آن است، وارد کشور می‏کنید، این جنس را جلوی چشم همه آتش بزنید. ضربه بزنید به قاچاقچی، به جنس دارای مشابه داخلی.» (بيانات مقام معظم رهبري در ديدار اقشار مختلف مردم مورخ 11/5/1395، قابل دسترسي در نشانی زير: http://farsi.khamenei.ir/speech-content?id=33886                                                         ) 


�. «مبارزه‏ی جدّی با قاچاق - همین مسئله‏ی انهدام [کالای قاچاق]- بسیار مهم است. البتّه بعضی از مرتبطین با این مسائل به ما گفتند که بعضی از این اقلام را می‏شود باز صادر کرد؛ [یعنی] برگرداند و صادر کرد. خیلی خب، این را حرفی ندارم. یعنی من این را الآن اعلام می‏کنم اینکه ما گفتیم حتماً منهدم کنند جنس را، جنس قاچاق را، این شامل آن قاچاق‏های جزئی و شامل این کوله‏برها و مانند اینها نیست. ما باندهای قاچاق و کارهای بزرگ [را می‏گوییم]. اینهایی که بازار کشور را تحت تأثیر قرار می‏دهد.» (بيانات مقام معظم رهبري در ديدار رئيس جمهور و اعضاي هيئت دولت مورخ 3/6/1395، قابل دسترسي در نشانی زير:                  http://farsi.khamenei.ir/speech-content?id=34162)  


�. نظر شماره 2544/102/96 مورخ 22/6/1396 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 47978/241 مورخ 11/6/1396، لايحه موافقتنامه همكاري در زمينه حفظ نباتات و قرنطينه گياهي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري آذربايجان مصوب جلسه مورخ هفتم شهريورماه يكهزار و سيصد و نود و شش مجلس شوراي اسلامي در جلسه مورخ 22/6/1396 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه نظر اين شورا به ‏شرح زير اعلام مي‏گردد:


۱- در بند (الف) ماده (۱)، واژه «ژرم‏پلاسم» مغاير اصل (۱۵) قانون اساسي شناخته شد.


۲- در جزء (پ) بند (۲) ماده (۴)، واژه «بيولوژيكي» مغاير اصل (۱۵) قانون اساسي شناخته شد.


۳- در بند (۳) ماده (۴)، اطلاق معدوم كردن محموله نسبت به مواردي كه مالك راضي به اين امر نيست و ضرورتي نيز وجود ندارد، خلاف موازين شرع شناخته شد.»


�. لايحه موافقتنامه همکاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني در تاریخ 18/12/1395 به تصویب هیئت وزیران رسید. اين لايحه پس از ارسال به مجلس شوراي اسلامي، در تاريخ 7/6/1396 با اصلاحاتي به تصويب نمايندگان رسيد و مطابق با روند قانوني پيش‏بيني ‏شده در اصل (94) قانون اساسي طي نامه‏ی شماره 47971/265 مورخ 11/6/1396 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان پس از بررسی اين مصوبه در جلسه‏ی مورخ 22/6/1396، نظر خود مبني بر عدم مغايرت اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسي را طي نامه‏ی شماره 2543/102/96 مورخ 22/6/1396 به مجلس شورای اسلامی اعلام كرد.


�. نظر مجمع مشورتي فقهي شوراي نگهبان، شماره 151/ف/96 مورخ 20/6/1396: «نظر يكي از اعضاء اين بود كه مناسب است عبارت «روابط دوستانه» به «روابط عادلانه» تبديل شود تا موهم مودت و دوستي نسبت به غير مسلمانان نباشد.»


�. مقدمه‏ي موافقتنامه همکاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني مصوب 7/6/1396 مجلس شوراي اسلامي: «دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني (كه از اين پس «طرف‏هاي متعاهد» ناميده مي‏شوند)، با تأييد روابط دوستانه بين دو دولت و ملت‏هاي متبوع خود ... به شرح زير توافق نمودند: ...»


�. «خدا شما را از نیکی کردن و رعایت عدالت نسبت به کسانی که در راه دین با شما پیکار نکردند و از خانه و دیارتان بیرون نراندند، نهی نمی‏کند؛ چرا که خداوند عدالت‏پیشگان را دوست دارد.» سوره‏ي ممتحنه، آيه (8)


�. «إِنَّمَا يَنْهَاکُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ قَاتَلُوکُمْ فِی الدِّينِ وَأَخْرَجُوکُم مِّن دِيَارِکُمْ وَ ظَاهَرُوا عَلَی إِخْرَاجِکُمْ؛ خداوند تنها شما را از دوستی و رابطه با کسانی نهی می‏کند که در امر دین با شما پیکار کردند و شما را از خانه‏هایتان بیرون راندند یا به بیرون ‏راندن شما کمک کردند و هر کس با آنان رابطه دوستی داشته باشد، ظالم و ستمگر است.» سوره ممتحنه، آيات (8) و (9)


�. «آنها كه ایمان آورده‏اند، و یهود و صابئان و مسیحیان، هرگاه به خداوند یگانه و روز جزا ایمان بیاورند و عمل صالح انجام دهند، نه ترسى بر آنهاست و نه غمگین خواهند شد.» سوره‏ي مائده، آيه (69)


�. نظر شماره 2543/102/96 مورخ 22/6/1396 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 47971/265 مورخ 11/6/1396، لايحه موافقتنامه همكاري‏هاي اقتصادي بين دولت جمهوري اسلامي ايران و دولت جمهوري اسلووني مصوب جلسه مورخ هفتم شهريورماه يكهزار و سيصد و نود و شش مجلس شوراي اسلامي در جلسه مورخ 22/۶/1396 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»







